

# EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administracion y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5388

PRECIOS.

En Córdoba. . . { Un mes. . . 1,75 pesetas  
Trimestre. . . 5 »  
Fuera de Córdoba. . . { Un mes. . . 2,25 »  
Trimestre. . . 6,50 »

VIERNES 30 DE ABRIL DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
Gratis á los señores suscriptores,  
pagando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII

## CIRUJEDA EN CÓRDOBA

Anoche en el tren expreso pasó por esta capital, procedente de Cádiz y con dirección á la Côte, el bizarro coronel don Francisco Cirujeda y Cirujeda.

Aunque la noticia de su viage la sabían muy pocos, en los andenes de la estacion aguardaban al héroe de la campaña de Cuba gran número de personas.

Al detenerse el tren, un grito de entusiasmo unánime y expresivo lanzaron algunos de los concurrentes, que fué contestado con otros vítores.

El coronel Cirujeda salió á la ventanilla del coche saludando cortésmente y contestando á los vivas de la concurrencia con otros al ejército y al soldado español. Cirujeda, que venía acompañado de su esposa y de sus tres hermanos, estuvo breve rato en el restaurant de la estacion, siendo aclamado continuamente.

Momentos antes de partir el tren recibió un expresivo telegrama en que el jefe superior de Palacio felicitaba, en nombre de S. M. la Reina, al bravo militar.

Ya que la prensa de Córdoba no ha podido rendir el homenaje que merece á don Francisco Cirujeda, por desconocer el día en que llegaba, á Córdoba creemos cumplir hoy un deber publicando los apuntes biográficos del vencedor de Maceo.

Nació tan insignie militar el 10 de Julio de 1852.

Se educó en Játiva y estuvo en una farmacia de don Modesto Gaspar.

En Valencia realizó estudios superiores practicando en las farmacias del Sr. Fuster.

Pasó á Madrid á estudiar la carrera de Farmacia, practicando en la del señor Moreno Miguel con cuya sobrina doña María Ana Gayoso y Verdejo casó años después.

Le correspondió la suerte de soldado en virtud de la quinta de Castelar: ingresó en Sanidad militar y fué con el general Martínez Campos al Norte, incorporado al tercer cuerpo de Ejército.

Fué secretario del ilustre caudillo acabado de citar. Con él regresó de la campaña á Madrid, después de la muerte del general Concha.

Destinado posteriormente al Hospital Militar de Valencia, prestó servicios

valiosos, siempre con elogio de sus jefes.

Después de la proclamacion de S. M. el Rey D. Alfonso XII fué al ejército de Cataluña, á las órdenes de Martínez Campos.

Cirujeda fué herido por primera vez en el asalto de Cantavieja.

Por aquel hecho de armas, se le concedió el empleo de alférez.

Cuando aun no se hallaba restablecido por completo, pidió volver á campaña, donde estuvo hasta la pacificacion: ya era teniente con grado de capitán.

Marchó á Cuba, ansioso de seguir peleando y á los 14 meses de estar allí mandaba la guerrilla de Mayarí.

Fué herido, interesándole una bala el pulmon izquierdo. Estuvo en verdadero peligro.

Sobre el campo de batalla fué ascendido á capitán.

Siendo larga su curacion en la Gran Antilla, vino á la Península, puede decirse que casi obligado por Martínez Campos, el que le ha distinguido siempre con su aprecio.

Entonces fué cuando contrajo matrimonio con la distinguida señora mencionada.

Se le nombró profesor de la Escuela de huérfanos de Guadalajara. No quedó curado por completo de la herida del pulmon muy perjudicial en aquel país frio; por eso pidió y obtuvo ser nombrado para otro puesto.

Cuando el general Jovellar fué á Filipinas lo llevó á sus órdenes, nombrándole catedrático de la Academia Militar de Manila en la asignatura de física y química y armas portátiles; porque Cirujeda no solo es un militar valeroso sino muy ilustrado: cuando no ha estado peleando en los campos de batalla, se dedicaba al estudio.

Fué destinado á Joló, donde prestó excelentes servicios, así como en Ilo Ilo y Cebú.

Permaneció 6 años en Filipinas, regresando á la Península con su señora y ocho hijos.

Estuvo de profesor de la Academia Militar de Lugo y por resentirse su salud fué nombrado por el general Novales para prestar servicios en el Ministerio de la Guerra.

Durante 18 años fué Capitán y ascendió á Comandante el 12 de Octubre de 1895.

Entonces se le destinó al Batallon de

Arapiles y con él marchó á Cuba, donde ha conseguido el mayor triunfo, dando muerte á Maceo, el cabecilla mas enemigo de España.

Martínez Campos le ofreció tenerlo en el Cuartel general, pero no quiso aceptar por que deseaba estar siempre en el campo combatiendo á los insurrectos.

Antes de la accion de Punta Brava, había tomado parte Cirujeda en ciento diez hechos de armas.

Después no ha cesado de combatir hasta que ahora regresa á la Península para desempeñar un honroso puesto con que S. M. la Reina premia los servicios de tan valeroso militar.

Hé aquí los nombres de los doce hijos de Cirujeda:

Carmen, Francisco, María, Fernando, Amparo, Luis, Jesús, Salvador, José, Carlos, Concepcion y Joaquín.

## CRÓNICA INTERNACIONAL

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Dueños los turcos de las feraces llanuras de Thesalia, si consiguen vencer á los animosos griegos en el valle de Tempé, inundarán cual desbordado torrente los campos de Boecia y del Atica para presentarse delante de Atenas é imponer la paz; y esto lo desea la sublime Puerta cuanto antes, pues ahí tiene su única tabla de salvacion, y bien lo acusa el impulso dado desde los primeros momentos á las operaciones por esa zona y el empeño mostrado en la rapidéz del avance. Turquía sabe que Europa á pesar de las discordias intestinas de las grandes potencias, no ha de consentir que los otomanos prolonguen por mucho tiempo la devastacion en sitios donde la civilizacion impera, como asimismo que saque provecho alguno—por lo que ataña á lo que se pudiera llamar reconquista de sus antiguos dominios—de la actual contienda, con arreglo al tratado de Berlín y tambien por un elementalísimo precepto de humanidad y cultura; por eso activa su campaña y ansia ponerla pronto remate. Hay, además, otras razones para ello, muy dignas de tenerse en cuenta: tener contenidos con el efecto moral de sus victorias los anhelos de rebelion de los cristianos de Macedonia y otras varias importantes regiones de sus estados, y el no dar tiempo á que Servia, Bulgaria, Rumania y demás na-

cionalidades, mas ó menos independientes, hechas á sus expensas en la presente centuria, por espíritu de simpatía hácia la causa helénica ó aprovechando la favorable coyuntura presente en interés propio—que es lo mas probable—distrayan una buena parte del ejército, marchando á sus respectivas fronteras con Turquía en actitud bélica; y el imperio otomano, sobradamente pujante para sostener una guerra con Grecia, se vería en grave aprieto si tuviera que repartir su contingente militar en domeñar á los insurrectos ó defender la integridad de su mermado territorio por otros puntos que son sus límites con Grecia.

Respecto á las intenciones de Bulgaria, de Servia y de Rumania, los telegramas de las agencias han demostrado que no son infundados los temores de La Puerta; especialmente la última ha hecho una emision de 8 1/2 millones de francos, á raíz de romperse las hostilidades en la frontera de Tesalia, para aprestos militares.

Los triunfos de las tropas del sultán, con ser de gran valor, no tienen un carácter decisivo. Los valientes griegos, obligados por el superior número de sus enemigos, han tenido que abandonar algunas importantes plazas, subir por el valle de Salambria á buscar refugio y base de resistencia en las estribaciones del Othys, la cordillera que separa por el Sur la Tesalia de la moderna Lividia, y que formando un ángulo recto con el eje principal del Pindo, llega hasta el golfo de Volo y forma un murallón cuyo paso costaría gran trabajo y muchas bajas á los invasores. Si los griegos en su segunda línea de defensa consiguen detener las huestes de Osman Bajá, lo cual es de suponer lo consigan dado su enardecido espíritu, y las buenas posiciones que ocupan, habrán conseguido echar á pique los planes del sultán y sus consejeros; además prolongando la guerra conseguirían agotar los escasos recursos pecuniarios del tronco otomano y hacer así imposible el sostenimiento del ejército turco, con el cual en batalla campal no tienen elementos de número bastante para contender por sí solos.

Hasta ahora Italia, Francia é Inglaterra se han declarado neutrales en la lucha; pero apesar de todo, tal pudieran ser los acontecimientos que se vieran obligadas á cambiar de política.

La guerra turco-helénica ha entrado en su segunda fase; mucho se espera de la accion de la escuadra griega y mucho de las probables variaciones que un suceso cualquiera pueda causar: en estas condiciones lo más sensato es suspender prejuicios y esperar.

Ch. Bophez.

## Noticias

El consejo celebrado ayer en palacio ha tenido verdadera importancia, pues en él ha firmado la Reina, regente el decreto de aplicacion de las reformas político-administrativas en Pinar del Río, Habana, Matanzas y Santa Clara.

Ayer recibió el Sr. Cánovas el esperado telegrama del general Weyler, y acto seguido conferenciaron el presidente y ministro de Ultramar, y convinieron telegrafiar á Cádiz ordenando la suspension de la salida del correo de Cuba hasta recibir importantes pliegos del Gobierno.

Estos pliegos son el antedicho decreto, que ya tenía preparado el Sr. Castellano esperando la orden del Sr. Cánovas.

El presidente del Consejo de ministros esperaba que la contestacion del gobernador general de Cuba, fuese por correo, porque al propio tiempo tiene que fundamentar su juicio, como le pide el Sr. Cánovas en su carta del día 8. Pero antes de esta fecha, el general Weyler, por iniciativa suya, había escrito al Gobierno de conformidad con la consulta que ahora le hacen, cuya carta recibirá el Sr. Cánovas en el correo próximo.

Todo esto ha relatado el jefe del Gobierno á la Regente, y después de algunas consideraciones acerca de la actitud un tanto despejada que sobre este problema puede presentar el Gabinete á las Cortes, según estima el propio señor Cánovas, ha terminado su exposicion sometiendo á la Real firma el referido decreto.

Después ha hablado el presidente de la guerra de Oriente, diciendo que está muy embrollada, y leyendo un extenso telegrama de tonos pesimistas y detalles alarmantes, de nuestro representante en Constantinopla.

De nada más se ha ocupado el señor Cánovas en su discurso.

A continuacion, otros ministros han expuesto la situacion de algún asunto

— 796 —

señor, y si se niega á andar ó hace ademán de resistirse durante el trayecto, metedle una bala en la cabeza: así como así, se le ahorraría trabajo al verdugo.

XVIII

Habla el reloj

A la misma hora en que se desarrollaba, en la casa de Dionisia Hattier, el drama que hemos puesto á la vista del lector, ocurría, en el poblado de las Arnoises, y en aquella habitacion del molino cedida por Aubry á nuestro amigo Felipe y á la Benjamina, la siguiente escena.

Florencia estaba sentada sobre las rodillas de Felipe, apoyado su hermoso rostro en el hombro del teniente. Los rizos de su cabellera caían, como un espeso velo, hasta su seno,

— 800 —

No pudo acabar.

Dobláronse sus piernas cual si hubiese recibido un golpe de maza en el cráneo y se dejó caer pesadamente en una silla, arrancándose la corbata como un hombre que se siente ahogar...

Florencia se abalanzó á él.

— Felipe, mi querido Felipe, ¿qué tienes?

— Agua—exclamó con voz sofocada el oficial...—¡Agua, en nombre del cielo!... ¡Me ahogo!

Precepitose hacia la puerta la Benjamina, pero él, levantándose con trabajo, la dijo:

—¡No, no llaméis!... ¡Quedaos!... ¡Venid aquí!

Florencia se aproximó jadeante. Felipe la preguntó, señalando con el dedo al reloj abandonado sobre la mesa:

— 793 —

Dirigiéndose luego al posadero, le increpó.

—¡Qué vergüenza! ¡Emplear tales procedimientos con una dama... Rosignol.

—¡Ciudadano?

—Poned las esposas y las trabas á ese caballero y si comete la torpeza de moverse durante la operacion, tendré el sentimiento de saltarle el cráneo.

El campesino sintió en la sien el frio contacto de una pistola. Estaba vencido y se dejó maniar sin resistencia. La operacion, por otra parte, no fué larga, y una vez terminada dijo aquel de los dos interlocutores que parecia jefe:

— Ahora no estará demás una breve presentacion á la ciudadana. Pascual Grissón, agente superior de la

de verdadera importancia, como, por ejemplo, las elecciones municipales y la crisis obrera.

## NOTICIAS DE CUBA

(Telegrama oficial).

Habana (sin fecha.)

Capitán general á ministro Guerra:

En Cuba un presentado.

En Manzanillo el enemigo tiroteó fuerte Cauto, y tuvo bajas.

Fuerza de protección de trabajos en Jiguani desalojó al enemigo de posiciones en Corojal, haciéndole dos heridos y un muerto.

Tiroteado el fuerte Cauto Embarcadero, tuvimos un herido.

En Manzanillo continúan los batallones haciendo convoyes sin novedad.

En Remedios el batallón de Borbon sorprendió prefectura de Loma Brujo, cogiendo un prisionero.

Batallón de Isabel II practicó reconocimientos y estableció heliógrafo en zona Yaguajay, encontrando partida de 80 insurrectos en Charreron; cogió 5 muertos; nosotros tuvimos 2 muertos y 10 heridos.

En Sagua, el batallón de Extremadura batió en Charco Hondo partida de 200, cogiéndole 5 muertos y un prisionero; la columna tuvo 3 heridos.

El batallón de Zaragoza batió en Macagua la misma partida al día siguiente, cogiéndole 8 muertos y destruyendo taller de carpintería y armería; la columna tuvo 4 heridos.

El batallón de Galicia, en Venecia, cogió dos muertos y tuvo un herido.

En Guayabo, Sierra Morena, mató un prefecto; nosotros un cuadrillero herido.

En Cienfuegos fuerza movilizada de ingenio Santísima Trinidad salió á forragear sin precauciones, y fueron muertos dos oficiales de movilizados y seis guerrilleros.

El enemigo dejó seis caballos muertos y uno vivo.

Guerrilla de Yaguaramas batió grupo, y cogió en Ojo de Agua seis armas de fuego.

Batallón de Toledo, en Cayo Gutiérrez, salida de la Ciénaga, cogió dos muertos de un grupo.

Guerrillas de la zona Oriental de Cienfuegos cogieron dos muertos.

Batallón del Rey batió en Seibabo á la partida Cardoso, cogiendo tres muertos; en Cañas cogió otro; nosotros tuvimos dos heridos.

Batallón de Puerto Rico, en reconocimientos desde Santa Clara por Piojillo, San Juan de las Yeras, Potrerillo, Lomas Grandes, Camarones é ingenio Andreita á Cruces, solo encontró partida de 30 á 40, á la que cogió dos muertos.

El Batallón de Barcelona, en reconocimiento de Placetás á Taguasco, cogió dos muertos á un grupo.

El regimiento de Sagunto, en reconocimientos durante cuatro días desde Madalona á Perververancia, sólo batió un grupo.

Batallón de Tarifa, en reconocimien-

to en el Taguasco y Guara, Juan Criollo, Trilladeras y Guayo, batió partida, á la que cogió un prisionero.

Batallón del Príncipe batió un grupo, cogiéndole cinco muertos en Palo Prieto; en Loma Cubana y Barrabás, dos, y en Arroyo Hondo, uno.

Batallón de Albuera, en San Cayetano, destruyó prefectura, cogiendo dos muertos; nosotros tuvimos seis heridos.

Batallón de Covadonga batió en Venero un grupo, cogiendo un prisionero.

Terminada operación sobre Ciénaga de Zapata, que ha sido toda ella batida, saliendo las columnas desembarcadas por tierra á Matanzas y Villas.

Resumen: en Villas, desde último parte, cogidos 44 muertos, cinco prisioneros, 22 fusiles, 18 machetes, 102 caballos, de ellos tres muertos; nosotros dos oficiales de movilizados y seis guerrilleros muertos, y 27 tropa heridos.

Guarnición de Cabañas batió grupo de 10 hombres en ingenio Rojas, causándole cuatro muertos.

Presentados cinco armados y 27 sin armas. — Weyler.

## TERRENOS INCULTOS

Extraordinaria es por cierto la superficie de terrenos incultos que tenemos en España y casi en completo abandono, unos dedicados á viveros de animales de caza, y otros al pastoreo de ganados.

Sabido es que la caza cuando está bien administrada, constituye una riqueza; pero es menester que influya la mano inteligente del hombre, construyendo viveros en lugares apropiados, sembrando plantas del agrado de los animales, para que en todo tiempo tengan pasto fresco, además de la hierba y matas espontáneas; de este modo y con los demás cuidados anejos, en poca extensión puede disponerse de abundante caza y obtener grandes rendimientos.

Generalmente se acotan y destinan á este objeto superficies de miles de hectáreas sin cuidarse de otra cosa que de poner guardas para impedir la entrada á los cazadores, los que no dejan de mermar el producto en no pequeña parte.

Estos cotos naturales, por su índole y extensión, no permiten precaver la caza de las funestas enfermedades, del hambre, ni de las garras de la astuta zorra, del gato montés y otros carnívoros ávidos del tímido conejo.

Algunos cotos, que son los menos, están arrendados á sociedades de aficionados por rentas tan exiguas que seguramente no pudieran haberse dedicado á otra ocupación menos lucrativa: es verdad que la afición, el capricho, la distracción, el lujo &c. sostienen estos sistemas, con perjuicio de los intereses particulares y públicos.

Lo mismo ó más puede decirse de los dedicados á pastoreo de ganados que tampoco rinden todo lo que fuera de desear, á causa de confiarlo todo á la espontaneidad del suelo, no acudiendo en su auxilio con abonos, limpiándolos de plantas nocivas, que

algunas de ellas producen accidentes funestísimos en los ganados, desarrollándose además en perjuicio de las que son beneficiosas; y otras más atenciones y cuidados, que según los casos y circunstancias, son necesarios á los prados naturales para su mayor utilidad.

En los terrenos de inferior calidad, en las sierras escarpadas y pedregosas y otros sitios accidentados, donde abundan las tierras incultas y escaseen los brazos y donde haya fáciles comunicaciones con los grandes centros de consumo para dar ventajosa salida á los productos, en estos casos solamente deben utilizarse los terrenos para cotos de caza y para dehesas, empleando todos los medios de mejoramiento que aconseja la ciencia, para obtener los mayores resultados favorables.

Es muy frecuente ver grandes superficies de terrenos incultos, sin más razón que el capricho de sus dueños, siendo susceptibles de cultivos más ventajosos; pero se abandonan á este fin, unas veces por la incuria de sus dueños y otras por la imposibilidad de atenderlos, bien por falta de recursos, ó bien por las muchas fincas que poseen, cumpliéndose aquí el adagio de *el que mucho abraza poco aprieta*, en perjuicio de sus intereses y de los públicos.

Muchos brazos hay de que disponer como lo atestiguan las continuas emigraciones que de nuestra patria hacen á la Argelia y República Argentina.

El sistema de colonización debe emplearse en esas comarcas incultas, por todos los medios posibles, para aumentar la riqueza en beneficio general.

No faltará quien diga que la caza produce y las dehesas son necesarias á los ganados; pero podrá objetarse, que aunque la caza constituye una riqueza, como también la constituye la ganadería, es con la condición bien entendida de una buena é inteligente administración.

¿Quién ha de negar que en todas las fincas de cierta extensión pueden establecerse conejeras, en sitios apropiados y en pequeñas superficies construyendo viveros, sembrando hierbas del agrado de los conejos, para que siempre tengan comida y guardándolos de los cazadores, se puede obtener una renta regular, sacándolos á la venta en épocas oportunas, conservando siempre un número de cabezas proporcional á la superficie de la conejera?

¿Cuánto más abundaría la caza, si esto se hiciera y se observaran rigurosamente sus leyes, particularmente en tiempo de veda?

Vemos pues que no es preciso amortizar esas tan considerables extensiones de tierra para caza, debiéndolas dedicar á otros fines más lucrativos.

Lo mismo repito de las dehesas que en gran parte pueden sustituirse por prados artificiales y mixtos.

Además, toda finca es susceptible de sostener en relación á su cabida un determinado número de cabezas de ganados, de la clase que más se adapte al cultivo en ella establecido.

¿Quién afirma que haya explotación rural sin aprovechamiento para gana-

dos? En las huertas, cuyo cultivo es delicado para tener animales, los hortelanos celosos pueden criar sus terneros, cerdos y asnos con los despojos de las hortalizas que generalmente arrumban á los muladares.

Quede demostrado que las grandes superficies de tierra inculta dedicada á caza por capricho, y á dehesas espontáneas, son inútiles ó perjudiciales, porque no ofrecen los rendimientos que debieran y por añadidura son focos de infección, donde se desarrollan plagas insectívoras como la destructora langosta y si nó, díganlo las provincias Extremeñas.

Justo Caballero.

## EL ROSARIO DE LA REINA

El venerable Nuncio de Su Santidad en España ha entregado á S. M. la reina regente un precioso rosario que Leon XIII regaló á nuestra augusta soberana.

El rosario, de filigrana de oro, con perlas y esmeraldas marcando los diezos, es una preciosa joya artística; pero vale mucho más por las mercedes y espirituales gracias que á él van unidas, por las indulgencias que representan su cruz y sus medallas, y por los nuevos vínculos que une á la Iglesia, de que es jefe el romano Pontífice, y al trono que ocupa, bajo la regencia de su augusta madre, D. Alfonso XIII.

Si en días tristísimos de la historia contemporánea pudo la discordia tomar pretexto para ensangrentar el suelo de la patria en ofensas á los sentimientos católicos, y un partido pudo erigirse en defensor de la Religión, hoy no pueden existir esos pretextos, pues todo el mundo puede ver los estrechos vínculos que existen entre el alcázar de nuestros reyes, donde resplandece la piedad, y el Vaticano, donde reside el venerable anciano que con tanto acierto dirige los destinos de la Iglesia Católica.

No hay duda que la noble madre de Alfonso XIII habrá recibido con profundo reconocimiento el delicado obsequio del padrino de su hijo. El rosario es siempre objeto de especial devoción para toda cristiana, y mucho más si es viuda y madre y tiene que dirigir con frecuencia sus plegarias al cielo rezando por el alma del esposo muerto, é implorando la protección divina para el hijo niño.

Los que hemos tenido la suerte de educarnos en hogares católicos, conservamos del rosario los más gratos recuerdos. Enroscado á su muñeca le llevaba nuestra madre á la Iglesia en las grandes solemnidades y nosotros besábamos piadosamente su cruz todas las noches, cuando después de rezar con él, aquella santa que nos llevó en su seno, nos le dejaba contemplar como recompensa á nuestra devoción. Ella le había heredado de su madre, y á todas aquellas medallas de plata muy relucientes por el uso, iba unido algún recuerdo. Allí estaba la imagen de la Virgen del Pilar; tocada la sagrada piedra de Zaragoza; allí la de San Roque, que nos libraba

de la peste; la de San Antonio, objeto de la especial devoción de las españolas, y la Cruz de Caravaca á la que se han concedido tantas indulgencias.

El rosario colgado á la cabecera de la cama de nuestra madre, era un objeto de veneración. Cuando ella le guardaba en su bolsillo con las llaves, signo de su poder doméstico, representaba allí la religión de que nace mucha de su fuerza y que la da para las luchas de la vida, aliento, y para sus penalidades, consuelo.

Apenas se concibe una señora católica sin su rosario. Los de las niñas son de cuentas de cristal y de colores y comienzan á usarlo desde su primera comunión. Con filigrana de plata y oro y cuentas de coral y malaquita se han hecho preciosos rosarios que van pasando de generación en generación como joyas preciosas de la familia. Los de Jerusalem tienen muchas indulgencias y son mirados con especial devoción todos los que proceden de Roma y han sido bendecidos por el Pontífice y tocados á las tumbas de San Pedro y San Pablo.

Las hermanas de la Caridad, esos ángeles de la tierra, que siguen el camino del cielo haciendo bien á sus semejantes, llevan pendientes del lado izquierdo un rosario, y á su cruz se agarra el pobre huérfano para encontrar apoyo en este mundo, y en ella posa sus labios el pobre enfermo que encuentra cariño y cuidados cuando le postra la enfermedad en el lecho del hospital, y el soldado que es socorrido por una de esas sublimes enfermeras, en el campo de batalla.

Hermano del escapulario, engarce de benditas medallas, el rosario es símbolo de piedad, objeto de devoción y manantial del consuelo que la oración proporciona al alma dolorida. Cuando en nuestros hogares se rezaba todas las tardes el santo rosario á la hora de cerrar los balcones y encender las luces diciendo: ¡Santas y buenas noches nos dé Dios! podíamos no ser más poderosos, pero éramos, desde luego, más felices, porque teníamos más resignación y más esperanza, que son elementos indispensables para arrastrar con resignación las penalidades de la vida.

Ese rosario que el Papa León XIII acaba de regalar á la reina de España llegará á ser histórico como el libro de horas en que rezaba Isabel la Católica cuando sus soldados conquistaban á Granada, y cuando sus carabelas, dirigidas por Colon, descubrieron un nuevo mundo.

¡Que las oraciones que la augusta soberana eleva al cielo mientras sus dedos pasan las cuentas del rosario bendito sean escuchadas! En ellas pedirá de seguro cosas que interesan mucho á España: la paz que devuelva la calma á tantos hogares afligidos, la conservación de las colonias que son recuerdo de nuestra grandeza histórica, y la ventura de su hijo, á la que va unida la de la nación que ella tan sabiamente gobierna en su nombre, y que en él tiene puestas sus esperanzas.

Ricas alhajas tiene la reina, esplén-

— 794 —

policía de París, y el ciudadano Rosignol, uno de sus subordinados.

Bajo sus disfraces de comerciante alsaciano y de viajante de comercio, los dos detectives, según el encargo de su camarada Décadi, habían seguido la pista á José Arnould hasta el molino, á donde había acompañado á los recién casados. Signiéronle asimismo á la salida, pero se les escapulló en el interior del castillo, por cuya razón la pareja de sabuesos, perdida la huella, volvíanse, rabo entre piernas, á Vittel, cuando al pasar por delante del pabellón del guarda preguntó el subalterno á su jefe:

—¿Habeis oído?

—Un grito de mujer ¿no es eso?

—Hay tremolina ahí dentro: en el primer piso andan á la groña.

—Es preciso ver lo que ocurre—

— 799 —

cuello la cadena y alargó la alhaja á Felipe. Este la miró al principio con tranquila curiosidad; pero luego palideció, una indecible sorpresa apareció en su rostro, y se levantó bruscamente, apartando á Florencia con un gesto.

Sobre la mesa había una lámpara encendida: el teniente se acercó á ella, puso en plena luz el reloj, le dió vueltas entre las manos, le miró con ojos espantados y acabó por exclamar:

—¡No, vive Dios, no me engaño! ¡Es el mismo que sacó del bolsillo en Charmes!... El que consultó á tiempo de marchar.

Y golpeándose la frente con entrambos puños cerrados, añadió:

—¡Y lo encuentro en manos de mi mujer!...

— 798 —

agitado por los presurosos latidos del corazón.

Al hacer un movimiento, se vió brillar un objeto entre sus dorados bucles.

—¿Qué es eso?—preguntó el hermano de Dionisia.

—Es el regalo de mi hermano mayor,—contestó sencillamente la joven,—una cadena de la que cuelga un medallón, un reloj, no lo sé al punto fijo. ¿Queréis verlo?

—A fe mía,—replicó riendo el oficial,—no me pesará tributar un cachito de admiración á la magnificencia del ciudadano José, á quien he considerado siempre, acá para interinos, como el jefe de estado mayor del ejército de los ratones y de los ta-caños.

La Benjamina desprendió de su

— 795 —

dijo Grisson.—No parece sino que han dejado de propósito abiertas las ventanas de la planta baja. ¡Arriba, pues, muchacho! Probemos que la gimnasia no se ha inventado para el uso exclusivo de los señores ladrones.

Dionisia vistió rápidamente al niño y se envolvió en un manto.

—¡Quiero ver á mi hermano!—dijo en tono suplicante.—¡En nombre del cielo, ciudadanos, llevadme al lado de mi hermano!

—Inmediatamente, ciudadana—contestó Pascual,—y si queréis hacerme el honor de aceptar mi brazo...

Y añadió, dirigiéndose al agente y señalando á José:

—Rossignol, ofreced el vuestro al

dida es su corona, pero de seguro que entre las joyas que más quiere, figura ese rosario que le ha enviado desde Roma en días de amargura el Padre de los fieles, para alentar su corazón y confortarle con la esperanza, haciendo al mismo tiempo público testimonio del sincero afecto que el jefe de la Iglesia profesa á la soberana católica, bajo cuyo reinado es respetadísima la religión de nuestros mayores, no existiendo ni el menor pretexto para que nadie se crea obligado á empuñar las armas para defenderla.

Kasabal.

## NOTICIAS TEATRALES

Mas distinguida que numerosa fué anoche la concurrencia en el Gran Teatro, donde se presentó por vez primera la compañía ilusionista que dirige el caballero Cesar Watry, quien verificó en la primer parte del espectáculo varias experiencias de prestidigitación, con mucha habilidad. El escamoteo de las pulseras y su aparición en un paracaídas es nuevo y de gran efecto.

El público aplaudió todos los juegos y especialmente el citado, "la lluvia de banderas y la aparición del niño entre las cintas sacadas del sombrero."

En la segunda parte, con ligereza maravillosa verificó la sustitución de una persona encerrada en un saco y éste á su vez en un baul por él mismo, recibiendo otra ovacion.

En la tercera el patinador Mr. Félix Vigo realizó prodigios con los patines de ruedas, llamándonos poderosamente la atención la bajada por el *tandem* y despues por la rampa del escenario. Sustituyó los patines por ruedas de bicicletas é hizo trabajos aun mas difíciles que con los primeros.

Este artista en verdad merece el calificativo de *non plus ultra* de los patinadores con que lo anuncian los carteles.

Sirvió de final al espectáculo la *Cámará amarilla*, en la que el señor Watry, por medio de una ingeniosa combinación puramente mecánica, hace aparecer y desaparecer á las personas sobre una mesa, tapándolas algunos instantes con un cubilete.

La última exhibición de la hermosa mister Watry, vestida con los colores nacionales y ondeando la bandera española al compás de la marcha de *Cádiz*, produjo el entusiasmo en los concurrentes que aclamaron á los artistas y salieron muy complacidos de la función.

Sin duda mañana habrá una buena entrada en vista del éxito de anoche.

TRIQUINUELAS.



## SECCION TAURINA

Los toros de Villamarta, corridos en Jerez ayer, resultaron con poder, sobresaliendo tres de ellos, cumpliendo todos en la suerte de varas.

Mazzantini en el primero hizo una brega corta para dar un pinchazo bueno; mas pases y un metisaca y luego media buenísima. En el tercero pasó con algun recelo, cuadró la res, y acabó de una estocada muy buena y un descabello á pulso, escuchando palmas. La muerte del quinto la brindó al público del sol, empleando una brega ceñida, y dejó media estocada, saliendo mal, otras cuatro medias y una estocada, de la que dobló el toro.

Guerrita muleteó magistralmente al segundo, despachándolo de media estocada, siendo aplaudido. Al cuarto lo mató de una estocada tendida y media delantera, previa una faena superior. El último lo brindó al sol y dió dos pases magistarles, pasándose sin herir; nuevo trasteo, sufriendo un desarme con achuchon, y una estocada á paso de banderillas; sigue muleteando con menos lucimiento y dá otra estocada en la misma forma, echándose el

toro; el cachetero lo levanta y Guerra lo descabella á pulso.

Los espadas banderillaron al quinto sin hacer nada notable.

En quites ambos muy oportunos y valientes.

El tercer toro saltó al callejon cogiendo á un mozo, volteándolo, y causándole una ligera contusion.

Tambien resultó el picador Zalea lesionado en la pierna izquierda en una caída, aunque no de gravedad.

La plaza estaba completamente llena.

El mayoral de la ganadería del duque de Veragua ha manifestado á los periodistas madrileños que el toro lidiado en primer lugar en la corrida de anteayer salió al ruedo casi muerto por estar enfermo de «baca».

Esta afirmación se ha confirmado al reconocer la res muerta.

Se ha llevado á cabo el tentadero de las becerras bravas de la ganadería de don Antonio Lopez Plata, al que han asistido muchos amigos del ganadero.

El diestro Angel Garcia Padilla toreó mucho y bien.

El 11 de Julio trabajará en Tarragona el novillero Manuel Ruiz (el Nene).

De Murave y no de Halcon, como hemos dicho, es el ganado que se lidiará el domingo en Sevilla por Gavira y Padilla.

Pasado mañana toreará en Lisboa el espada Quinitó.

Con objeto de aliviar en parte la angustiosa situación porque atraviesa la clase obrera de nuestra region andaluza, tratan en Madrid de organizar una corrida de toros.

## Gacetillas

**Juicios orales.**—En la sección primera de esta Audiencia se verán mañana dos causas seguidas en el juzgado de Córdoba: la primera, por resistencia, contra José Benito Rubio, que será defendido por el Sr. Jimenez Amigo y representado por el señor Hoyo.—Y la segunda, por estafa, contra Juan Antonio Castro Rejano, que será defendido y representado, respectivamente, por los señores Velasco y Castejón (don José).

**Corrida improvisada.**—Las vacas de leche del puesto colocado en la plaza de San Andrés, al aire libre y á ciencia y paciencia del señor Alcalde que no debería permitirlo, se asustaron anteanoche y emprendieron una vertiginosa carrera por dicha plaza, causando los sustos que es de suponer. Está visto que en Córdoba se necesita aprender tauromaquia para andar por las calles sin peligro.

**Preludios.**—Están muy adelantados los trabajos de instalación de las casetas para la feria. La Compañía de Electricidad de Casillas también tiene hecho ya el tendido de cables para iluminar el amplio paseo de la Victoria y la calle Gran Capitán.

**Accidente.**—En la calle Deanes cayó una mujer hace dos días, produciéndose varias lesiones de las que fué curada en la Casa de Socorro.

**Seguridad y vigilancia.**—Los individuos de este cuerpo han detenido á tres sujetos reclamados por el Sr. Juez municipal de la derecha y á uno que cometió actos deshonestos en la vía pública.

**Regreso.**—Lo ha verificado á Luque el secretario de aquel Ayuntamiento don Juan Ocaña, después de haber permanecido varios días en Córdoba.

**Guardia civil.**—La del puesto de Baena dá conocimiento de que el día 21 del actual se suicidó colgándose de un olivo, en el sitio llamado Barranco del Lobo, al vecino de aquel pueblo Juan Domingo Rodriguez, de 50 años de edad.—La de Montilla detuvo el día 27 del corriente al vecino de aquella ciudad Francisco Torralbo Ruano por haber hurtado dos vigas de cinco metros á su convecino Pablo Espejo.

**Discurso notable.**—En la Sociedad Económica de Amigos del País

de Baena ha pronunciado un discurso elocuentísimo don Antonio de Borja y Jimenez, desarrollando de un modo magistral el tema *La educación é instrucción relacionadas con el objetivo que persiguen las Sociedades Económicas de Amigos del País.*

**Prelado.**—Se halla en Pozoblanco donde permanecerá una temporada, el Excmo. Sr. D. José Pozuelo y Herrero, Obispo de Segovia.

**Comunión Pascual.**—Mañana les será administrado el Pan Eucarístico á los enfermos impedidos de la feligresía del Sagrario.

**Auxilio.**—Le han sido entregadas en Granada al soldado Antonio Martinez Rodriguez, por el corresponsal de *El Imparcial*, diez pesetas que solicitó para regresar á Bujalance (Córdoba) su país natal.

**Ferías.**—Durante el mes de Mayo se celebran en esta provincia las siguientes: el día 2 en Posadas; el 14 en Rute; el 15 en Montilla y el 25 en Córdoba.

**Bien venido.**—Ha llegado á esta capital el joven é ilustrado notario de Montilla don Enrique Coscollar Salas.

**Acto solemne.**—Mañana á las ocho tendrá efecto en la iglesia de Santa Victoria el solemne acto de recibir la primera Comunión las niñas educandas del ilustre colegio de aquella advocación. La sagrada Eucaristía será administrada por el señor Canónigo Magistral, Patrono de aquella insigne casa.

**¡Mal!**—El Alcalde de Belmez ha teleografiado al señor Gobernador civil pidiéndole la concentración en dicho pueblo de tres parejas de la benemérita, por temor de que mañana se declaren en huelga los mineros.

**Suscripción.**—La Asociación de *La Cruz Roja* ha iniciado una para regalar á su presidente el general Polavieja las insignias de la Gran Cruz de San Fernando. La cuota máxima que admite es de una peseta y las personas que quieran contribuir al obsequio pueden remitirla á los delegados, subdelegados ó presidentes de las comisiones provinciales.

**Al público.**—Lo están expuestas, en las secretarías de los municipios respectivos, la cuenta municipal de Zuheros y la matrícula de subsidio de Benamejí.

**S. D. M.**—He aquí el itinerario que el próximo domingo recorrerá la procesión que, según dijimos ayer, saldrá á las ocho y media de la mañana de la parroquia del Salvador: S.<sup>ta</sup> Victoria, Estudios, Angel de Saavedra, José Rey, Cristo, Castillo, Ambrosio de Morales, Cuesta de Luján, S. Fernando, Librería, Claudio Marcelo, Arco Real y Letrados.

**Monte de Piedad.**—En el del señor Medina y Corella se verificará el lunes próximo la subasta pública de ropas y efectos procedentes de los empeños hechos en la oficina Central y Suncursal primera durante el mes de Septiembre último. El acto empezará á las diez de la mañana.

**Veneno.**—Durante todo el mes de Mayo distribuirán bolillas saturadas de extrignina en la hacienda denominada *Hacienda de Pedrique y sus anejos*, del término de Obejo, para exterminar los animales dañinos.

**Boletín.**—El oficial de la provincia correspondiente al jueves publica la Real Orden del Ministerio de Gracia y Justicia mandando instalar los gabinetes antropométricos provinciales, y la relación de las escuelas y plazas de auxiliares no servidas en propiedad durante el tercer trimestre del año económico actual.

**Cultos.**—El domingo inmediato se verificará el cuarto acto de la novena que se viene celebrando en el histórico Santuario de Nuestra Señora de Linares. Predicará el doctor don José Agreda y Bartha, Canónigo Doctoral y Capitular de la Real Asociación. La Misa será en acción de gracias por haber descendido las lluvias fertilizando los sedientos campos. Por la tarde se sacarán en procesión de rogativa las milagrosas imágenes de la Santísima Virgen de Linares y San Rafael, para impetrar del Todopoderoso que terminen las guerras en Cuba y Filipinas.

El **Cognac Domecq** que está destilado y criado con singular esmero y que es producto de las riquísimas uvas jerezanas, es una bebida deliciosa y altamente higiénica.

En igualdad de edad, compite ventajosamente con los mas célebres del extranjero y en España no hay ninguno que pueda asemejársele, pues la casa Domecq fabricó Cognac en España 16 años antes que las demás.

## Pasatiempos

Hablábase de los muchos cálculos que tuvo que hacer Galileo para llegar á demostrar la rotación de la tierra.

—¡Ese Galileo era un imbécil!—exclamó un borrachín.—¡Tantos cálculos para saber que la tierra dá vueltas! Una botella de vino basta para demostrarlo.

## CHARADA

Si no *tres dos* divulgas,  
te diré en confesion  
que *Todo* es basta y fina  
á un tiempo y con razon;  
pues es *primera-cuarta*,  
tocante á educacion;  
más tiene la cintura  
lo mismo que un colchón.  
La solución en el número próximo.

Solución á la charada anterior.  
IMPRESION.

## EFEMERIDES

Hoy 30.

7493.—Cristóbal Colon es nombrado Almirante y virey de las Américas.

## Almanaque.—Abril 30 días

Jués.	1	8	15	22	29
Viernes.	2	9	16	23	30
Sábado.	3	10	17	24	
Domingo.	4	11	18	25	
Lunes.	5	12	19	26	
Martes.	6	13	20	27	
Miércoles.	7	14	21	28	

SOL.—Sale mañana á las 5,05; se pone á las 6,50.  
Día 121.

## Religiosas

SANTO.—Mañana, san Felipe y Santiago, apóstoles.

JUBILEO.—Mañana, en el convento de religiosas de santa Cruz, costeado por el Ilmo. señor Baron de San Calixto y los herederos del señor Baron, por su intencion.

—Mañana octavo dia de solemne novena, en la iglesia del convento de religiosas pobres Capuchinas, en honor de la Santísima Virgen, bajo el dulce y consolador título de Pastora Divina de las Almas, predicando un R. P. Misionero Capuchino. Dará principio á las seis y media de la tarde. Estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, costeado por la Excmo. señora doña Exaltacion Diaz de Morales, en sufragio de sus difuntos.

El domingo, festividad de la Pastora Divina, habrá solemne función á las diez, estando el panegírico de la Santísima Virgen á cargo del mismo R. P. Capuchino.

—Mañana, á las siete de la tarde, octavo dia de solemne novena á la Divina Pastora que las religiosas Terciarias de San Francisco celebran á su excelsa Patrona en la iglesia de San Pedro Alcántara, estando expuesta Su Divina Magestad en forma de Jubileo todos los dias de novena: se rezará la estación al Santísimo Sacramento, el Santo Rosario, Letanía cantada, sermon, meditacion, y coplas á la Santísima Virgen, concluyendo con la reserva y Salve. Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado ha concedido cuarenta dias de indulgencia por la asistencia á cada acto de la novena.

—El domingo, á las nueve y media, se celebrará en la iglesia del Buen Pastor la fiesta de su titular con exposicion de S. D. M., Misa solemne y sermon, que predicará el señor don José de Córdoba y Torres, Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

Su Santidad el Papa Leon XIII, con-

cede indulgencia plenaria y remision de todos los pecados á los fieles que, habiendo confesado y comulgado, visiten dicha iglesia desde las vísperas del sábado hasta el ocaso del domingo.

## Espectáculos

### GRAN TEATRO

Funcion para mañana

por la notable compañía italiana, excéntrica y de especial novedad, *Ilusionistas reales*, única en su género que viaja por Europa. Director propietario el célebre artista caballer *Cesare Watry*.

Variada y escogida función por todos los artistas de la compañía.

A las nueve menos cuarto.

**Precios.**—Palcos principales, plateas y proscenios de segundo piso sin entradas, 6 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 3.—Butacas con entrada, 1,50.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1.—Delanteras de paraiso con idem, 75 céntimos.—Entrada principal, 75.—Idem de paraiso, 50.

Con arreglo á la nueva ley del Timbre, toda localidad que no exceda de una peseta pagará 5 céntimos; de una peseta á dos, 10, y de dos pesetas en adelante, 5 céntimos mas por cada peseta ó fraccion de ella.

## Mercados

### BOLSA

Cierre del dia 29 de Abril de 1897.

4 por 100 interior.	64,35
4 por 100 fin de mes.	64,35
4 por 100 exterior.	77,50
4 por 100 amortizable.	76,60
Aduanas.	96,90
Cubas (emision de 1886).	94,75
Cubas (5 por 100).	78,45
Banco de España.	400,00
Tabacaleras.	00,00
Cambios París.	29,05
Cambios Londres.	32,38
París.	60,75

## ÚLTIMA HORA

### CRIMEN

En los solares del palacio de Medinaceli, frente al Congreso de los diputados, fué ayer muerto de cinco tiros de revólver el catedrático de la facultad de Medicina doctor Moreno Pozo.

El matador del señor Moreno Pozo llámase Manuel Villuendas Garcia, de 38 años de edad, casado, panadero y natural de Andorra, provincia de Teruel.

Reclamaba al muerto 31.000 pesetas que este le debía.

Los disparos fueron tan certeros, que el primer proyectil penetró en la cabeza del señor Moreno Pozo, quien se dirigió á explicar su cátedra en San Carlos.

### DISTINCION

El emperador del Japon ha concedido al rey don Alfonso XIII el cordón de la orden suprema de la *Chrisanthema*.

El príncipe imperial vendrá á Madrid trayendo las insignias para don Alfonso.

### EL TIFUS

Se han presentado varios casos de tifus seguidos de defuncion en el Hospital provincial de Madrid.

### LAS REFORMAS

Segun declaracion de Cánovas, las reformas no se plantearán en Cuba hasta dentro de dos meses, porque hay que verificar tres elecciones.

### DE CRETA

Desde Salónica han marchado á Constantinopla 300 soldados heridos.

El sultan ha dispuesto el traslado de éstos.

En Atenas se carece de noticias de la guerra.

Continúan las negociaciones para la formación de nuevo gabinete.

Telegrafian de Belgrado que el rey Alejandro marchará á Betinje para ultimar en definitiva la alianza con los Estados eslavos en los Balcanes.

Imp. La Actividad, Garcia Llovera, 16.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.

**? POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO**  
CON ESE

Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

**EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER**

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tosas, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

**EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER**

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales.

Recházese todo Sustituto Barato y sin Valor.

**GABINETE PNEUMO-TERAPICO**

Inhalaciones de ázoe, oxígeno, aire comprimido y balsámicas, pulverizaciones. Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio. Catarros bronquiales, asma, tuberculosis (tisis), pulmonía crónica, enfermedades de la garganta, anemia, diabetes, etc.

DIRECCION MÉDICA: D. TEODOMIRO HERRERA Y BARROSO

Horas de diez á cinco.

Domingos y días festivos, hasta las dos de la tarde.

CALLE SANTA VICTORIA 4  
CÓRDOBA

Pedid en todas las farmacias «BICARBONATO DE SOSA»

**QUÍMICAMENTE PURO**

del farmacéutico TORRES MUÑOZ, calle San Marcos, 11, MADRID

Cura el dolor de estómago y malas digestiones.—Es el mejor polvo dentífrico y el mas económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.

Exigir la firma TORRES MUÑOZ en el cierre de la caja.—Caja metálica 0'50 y 1 peseta; frasco 5 pesetas.—En Córdoba, Droguería de Marquez Urbano, y en Priego, Farmacia de Zurita.

**EL RABIOSO DOLOR**

DE  
**MUELAS CARIADAS**

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

**AIBAF SERNA**

(enagrama) de ANDRÉS Y FABÍ, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio mas poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Córdoba, farmacia de D. Manuel Criado, calle Obispo Herrero, núm. 4, á dos pesetas bote.

**EL CARMEN**

Fabrica de bebidas gaseosas, aguas de seltz, soda-water jarabes refrescantes y cervezas de todas clases

**LUIS USANO Y RAJAS**

ÚNICA FÁBRICA PREMIADA CON MEDALLA DE PRIMERA CLASE

4, PIERNA 4—TELÉFONO 103—CÓRDOBA

NOTA DE PRECIOS

	Por cantidad			Por cantidad	
	De 1 docena	De 8 docenas		De 1 docena	De 8 docenas
	Pts.Cts.	Pts.Cts.		Pts.Cts.	Pts.Cts.
<b>CERVEZA INGLESA</b>					
MARCA PILSENER TENNENT'S					
Botella entera . . . . .	18	13 50	Botella grande . . . . .	1 75	1 50
Media botella . . . . .	9	8 25	» chica . . . . .	1 50	1 25
MARCA MAHON					
Botella entera . . . . .	10	8	AGUA DE SELTZ		
Media botella . . . . .	5	4	Sifon grande . . . . .	2 50	
En barriles de 50 litros, el litro . . . . .	0 75		» chico . . . . .	1 50	
MARCA CRUZ BLANCA					
Botella entera . . . . .	9	7	Botella grande . . . . .	1 75	1 25
Media botella . . . . .	4 50	3 50	» chica . . . . .	1 50	1
En barriles, el litro . . . . .	0 65		SODA-WATER		
MARCA LA GIRAFÁ					
Botella entera . . . . .	8	6	Sifon grande . . . . .	4 50	
Media botella . . . . .	4	3	» chico . . . . .	3	
En barriles, el litro . . . . .	0 55		Botella grande . . . . .	3	2 50
JARABES REFRESCANTES					
Bock . . . . .	3	2 25	» chica . . . . .	2	1 50
			Clase corriente . . . . .	12	10
			» superior . . . . .	24	20

Servicio á domicilio dentro de la capital y puesta en la Estacion para fuera.

OBSERVACIONES.—Estos precios son sin envases, cargando por cada uno á razon de: La botella de tapon de corcho, 25 céntimos.—La botella de tapon mecánico, chica, 40.—La botella de tapon mecánico, grande, 50.—El sifon, 2,50 pesetas.—Las damajuanas, 3.

Lo mismo que se abona á su devolucion estando en buen estado. Los pagos son al contado. No se servirá ningun pedido que no venga acompañado de su importe ó de buenas referencias, poniendo las mercancías en la Estacion, siendo de cuenta del comprador los portes del ferrocarril como la devolucion de los envases.

**MÁQUINA**

En la imprenta de este periódico, Garcia Lovera, 16, se vende una de imprimir, en buen uso, sistema «Marinoni» cuya platina mide 83 centímetros por 65, con rodillos, ramas y demás útiles anejos á ella.

# EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administración, Noticias y Avisos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Córdoba: un mes, 4,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Gratis á los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley á los anunciantes.